

УНЕЧАРГОВАЯ ПЯТАЯ СЕСІЯ ВЯРХОУНАГА СОВЕТА СССР ПЕРШАГА СКЛІКАННЯ

ПРАМОВА ДЭПУТАТА Н. Я. НАТАЛЕВІЧА

Таварышы дэпутаты Вярхоўнага Савета! Унечарговай Пятай Сесіі Вярхоўнага Савета належыць вырашыць гістарычнае пытанне. Гэта — пытанне далучэння і ўключэння Заходняй Беларусі ў састаў Саюза Савецкіх Соцыялістычных Рэспублік.

Не знаходжу слоў, каб перадаць усю глыбіню цёплых хваляючых пачуццяў, пачуццяў гарачай, глыбокай любові да нашых адзінакроўных братоў і сяброў Заходняй Беларусі. І я з вялікай радасцю і шчасцем віншую ў вашай асобе, таварышы члены паўнамоцнай камісіі Народнага Сабрання, увесь вызвалены народ Заходняй Беларусі.

20 год назад было створана ўрохлівае хвічанне версальскай згоды — польская дзяржава. Яна была створана штучна і гвалтам за кошт тэрыторый Заходняй Беларусі і Заходняй Украіны. І на працягу 20 год польскія паны, як алыя каршунны, катавалі, іравалі цела нашай роднай адзінакроўнай сястры — Заходняй Беларусі.

Польскія паны і памешчыкі пры «шчырай» дапамозе англійскіх і французскіх штыкоў прынесьлі працоўным Заходняй Беларусі разарэнне, голад, знявагу, тэрор і турмы.

Гэта яны, польскія паны, падзялілі Польшчу на дзве часткі — на Польшчу «А» і на Польшчу «Б» — а мэтай бескантрольнай каланіяльнай эксплуатацыі і грабязу працоўных мас Заходняй Беларусі.

Гэта яны, польскія паны, знішчылі ўсе беларускія школы, зводзілі і пакінулі без работы беларускіх настаўнікаў і ўсю часную працоўную інтэлігенцыю. І вякамі створаную культуру беларускага народа ўтапталі ў бруц сваім смярдзючым ботам.

Гэта яны навязвалі беларускаму народу польскую мову, прымуова праводзячы апалачванне.

Гэта яны лічылі беларускага селяніна хлопам і быдлам і таму адабралі ў яго лепшыя землі і аддалі асаднікам і памешчыкам, разаралі сялян, зрабілі іх вечнымі батракамі «яснавольможных» польскіх ланоў, графаў патэцкіх, князёў раздзіваў і любамірскіх.

Гэта яны арганізавалі яўрэйскія партыі, захлёбваліся ў крыні яўрэйскага насельніцтва, а таксама працоўных беларусаў і палякаў; будавалі сваё панства на каснях і крыві працоўных.

Польскія ўладары ператварылі Польшчу ў супальную турму народаў у краіну адзёкаў, катавання і масавага тэрора.

Здаецца, няма ні аднаго чалавека, ні аднаго працоўнага ў Заходняй Беларусі.

Народнае Сабранне Заходняй Беларусі выразіла волю ўсяго беларускага народа. Працоўныя Заходняй Беларусі праз сваё Народнае Сабранне сказалі сваё моцнае слова, заявілі ўсяму свету аб тым, хто ім даражэй і бліжэй і за якую ўладу яны гатовы біцца, не шкадуючы ні сілы, ні жыцця.

Народы Заходняй Беларусі ва ўвесь свой магутны голас заявілі ўсяму свету аб тым, што ім не трэба ніякай іншай улады, апрача савецкай, што ўлады польскіх памешчыкаў і капіталістаў яны больш не жадаюць і ніколі не на тэрыторыі Заходняй Беларусі не дапусцяць, што ім лорага і люба савецкая ўлада над працоўнымі і што гэтыя ўладу яны ніколі, ні за што са свайго боку не вышчупяць і ні за што і ніколі не нікому не аддадуць.

Народы Заходняй Беларусі прасіліся валі за савецкую ўладу. І гэтая ўлада ўстаноўлена на тэрыторыі Заходняй Беларусі. Таварышы Сячынні, жаладзі і воля народаў Заходняй Беларусі. Навіста адісаш хваляючую карыну Народнага Сабрання. Паэзія бессільна адлюстравала, усё тое, што мы бачылі і чулі на гэтым Сабранні. Ніта сілы перадаць яшчэ і нянавісьць працоўных мас да памешчыкаў і капіталістаў, іх вялікую радасць, любоў да народаў Савецкай краіны, да партыі большавікоў і да вялікага і мудрага нашчага бацькі і прававальна таварыша Сталіна. (Бурныя апладысменты).

На Сабранні дэпутаты хваляваліся, смяяліся і плакалі. Гэтыя слёзы былі слезамі вялікага шчасця і радасці, пацязкі вялікаму магутнаму савецкаму народу за дапамгу. Яны плакалі ад радасці і вялікага чалавечага пачуцця.

Народнае Сабранне аднагалосна паставіла: утварыць савецкую ўладу ў Заходняй Беларусі, далучыць тэрыторыю Заходняй Беларусі да Саюза Савецкіх Соцыялістычных Рэспублік, да Беларускай Савецкай Соцыялістычнай Рэспублікі, канфскаваць памешчыцкія землі, нацыяналізаваць банкі і буйную прамысловасць. Народнае Сабранне поўнасьцю і із канца выкашала волю свайго народа.

Страшнае, проклятае м'нулае панскай Польшчы канула ў вечнасць. Гэтыя гвалтаўнікі народа выкінуты на задворкі гісторыі. Мне здаецца, што пасля гэтага было б выключным глупствам і бяэглуздай з боку англійскага і французскага ўрадаў прадаўжаць імперыялістычную